

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru stăruțitate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

Înființată la 1888 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin sine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

RATIFICAREA FUZIUNII PARTIDULUI NAȚIONAL CU PARTIDUL ȚĂRĂNESC.

Unirea forțelor democratice ale țării s'a proclamat în mijlocul unei
însuflețiri de nedescris: **Trăiască Partidul Național-Țărănesc!**

După opt ani de frământări și așteptare s'a împlinit azi la București cel mai important eveniment politic de la Unirea noastră: fuziunea Partidului Național cu Partidul Țărănesc, dându-se țării prin acest act istoric un nou partid de guvernământ cu o precisă ideologie, cu o desăvârșită unitate și cu o voință puternică pentru creșterea unei ere nouă: *de legalitate, dreptate și morală publică.*

Contrar tuturor încercărilor, puse la cale de o mână lungă pentru a zădărnici acest act istoric, el s'a desăvârșit azi la București în mijlocul unui entuziasm sincer, cum mai rar s'a văzut.

Țara întreagă răsuflă azi mai ușurată și salută în noul partid de guvernământ de sub șefia dlui Iuliu Maniu, *președintele începând de azi, al Partidului Național Țărănesc*, pe mult așteptatul Făt frumos al democrației române.

Peranța vremurilor s'a împlinit și din sute de mii de glasuri se ridică azi strigătul puternic, ca o goarnă de reînnoțire și raliere:

Trăiască Partidul Național Țărănesc!

Trăiască președintele noului partid d-l Iuliu Maniu!

București, 10 Octombrie 1926.
În prezența a 500 delegați din vechiul regat, Ardeal, Banat, Crișana, Maramurăș, Basarabia și Bucovina s'a deschis azi la ora 11 dim. congresul Partidului Național în sala „Transilvania”.

Când și-au făcut apariția în sală fruntașii partidului național: dnii Iuliu Maniu, Alexandru Valda, Ștefan C. Pop, Mihai Popovici, Em. Antonescu, M. Gheorghiu, D. R. Ioanțescu, S. Anghelescu, Otilia Davila, însoțiți de parlamentarii P. N., sala arhiplină s'izbucnit în aplauze și aclamații entuziaste, cari au durat timp de mai multe minute.

Între altele se auzeau decursul congresului:

Decursul congresului.

Potolindu-se aclamațiile d-l Iuliu Maniu a deschis congresul printr'un discurs concis, întrerupt de dese aplauze, în care a arătat rostul acestui congres istoric.

D-l Iuliu Maniu, de pe a cărui față și din a cărui cuvinte se citea și desprindea profunda satisfacție a operei săvârșite și a solidarității manifestate de întreaga asistență, a spus în esență următoarele:

Noi, purtătorii actuali ai tradițiilor luptelor noastre din trecut, suntem chemați astăzi să legăm trecutul cu viitorul nostru și al țării, ca să dăm poporului și țării acel instrument puternic de guvernare, care este *Partidul național țărănesc*, chemat să înlătuiească în această țară un regim de legalitate și dreptate pentru toți. *(Aplauze prelungite).*

După votarea moțiunii d-l Lugojan dă cetire unei scrisori primite de d-l Maniu dela d-l prof. N. Iorga, în care d-l N. Iorga își motivează atitudinea d-sale față de congresul Partidului Național pe păreri d-sale cunoscute din cele publicate prin ziare.

Se anunță la cuvânt mai mulți delegați. D-l Iuliu Maniu acordă cuvântul d-lui prof. univ. Em. Antonescu.

D-l Em. Antonescu spune în esență: Pe vremuri guvernarea țării a fost caracterizată prin lozincă; guvernare prin Regele și dorobanțul. Mei țării această lozincă a fost transformată de liberali cu lozincă: guvernare prin Regele și Ionel I. Brătianu. Astăzi după înlătuirea fuziunii lozincă noastră este și trebuie să fie: *guvernare prin Rege și țară!* (Aplauze prelungite subliniază cuvintele oratorului).

Congresistii țărăniști iesesc la întrunire.

Când vorbea d-l prof. Em. Antonescu, se auzeau deodată de afară glasuri: *Vin țărăniștii!* Sgomotul se întinde, lumea din sală se ridică în picioare și deodată se ivesc în sală fruntașii țărăniști I. Mihalache, dr. Lupu, Madgearu, Lunian, urmați de sute de congresiști, cari pătrunzând prin ușă și geamuri în sală, terminaseră cu câteva minute înainte congresul lor, în care cu *unanimitate* fusese proclamată fuziunea celor două partide.

Sosirea țărăniștilor a dat prilegiul unei manifestații de nedescris. Oamenii se îmbrățeau și pișeau de emoție și bucurie ca niște frați liberi, cari s'au regăsit după o lungă așteptare. Atmosfera, care a domnit timp de mai multe minute în sală nu se poate descrie. A fost o formidabilă bucurie a înțelegerii și solidarității naționale.

Când s'a restabilit în fine liniștea a luat cuvântul d-l Iuliu Maniu, președintele partidului național țărănesc, care profund emoționat a salutat pe dnii Mihalache și dr. Lupu și pe toți fruntașii și delegații țărăniști, subliniind trinitatea și sinceritatea înțelegerii săvârșite precum și încrederea perfectă în fruntașii cari au înlătuie această operă istorică.

A răspuns d-l I. Mihalache, care a caracterizat opera fuziunii cu unirea a două râuri mari,

sari revărsându-se din masă, s'au contopit într'un flux puternic.

D-l dr. Lupu, luând cuvântul, are accente puternice în contra celor ce au încercat și au căutat să distrugă încrederea în meșterii partidului fuzionat. Desăvârșită această operă istorică, generalul Averescu cu partidul său va dispărea cât mai curând, căci Regele nu va mai putea ignora voința țării și va da înălțate noului partid, care e atât de necesar țării.

D-l Al. Valda, provocat de asistat că să vorbească, s'a ridicat de asemenea în contra celor, cari au criticat fuziunea. Cele două partide nu se vor despărți niciodată, căci conștientizarea lor este impusă prin voința poporului. Tot ce e în țara această manșă și producător a dorit înlătuirea acestui partid.

Fiind timpul înălțat ceilalți oratori anunțați, au roșunțat la cuvânt și d-l Maniu, resumând cele declarate, proclamă în aplauze și aclamații fuziunea partidului național cu partidul țărănesc încheind cu strigătul: *Trăiască Partidul Național-Țărănesc!*

Cordoane de jandarmi.

Terminându-se congresul toată lumea e eși în stradă, unde se adunaseră sute de cetățeni bucureșteni, cari cu salutul de congresiști cu vii aplauze. Guvernul nu și-a dat nici cu acest prilej măreț dar și o tras cordoane de jandarmi în jurul locului întrunirii.

Comenzanții ca și trupa se găseau într'o situație penibilă în fața acestei manifestații grandioase a voinței populare. După mai multe parlamentări cordoanele s'au deschis, în altă parte au fost sperți, astfel că congresiștii au putut trece mafezând în Bulevardul Elisabeta spre Teatrul „Eterie” unde a avut loc banchetul partidului fuzionat.

Banchetul.

La banchet, care a durat într'o atmosferă de o rară simfonie, s'au roșit numeroase discursuri, cari au rețefat în portanța zilei.

D-l Iuliu Maniu a deschis aceluși toasturilor, resumând suferințele din trecutul Partidului Național și jertfele aduse de Partidul Țărănesc spune că noul partid fuzionat s'a născut din aceste suferințe și jertfe, cari sunt cea mai grăitoare șezăște a durabilității sale. Salutând cu mare bucurie pe toștii țărăniști închină pentru dnii I. Mihalache și dr. Lupu.

D-l I. Mihalache răspunzând d-lui Maniu spune că cele două partide s'au legat azi în mod ireversibil, fiindcă la baza lor este

dragostea de neam și dorul de muncă. Aduce o pildă: Un tânăr voinde să se lasoare s'a dus la un înțelept ca să-l ceară sfatul. Tânărul i-a spus că mireasa lui e foarte frumoasă. Înțeleptul i-a răspuns: aceasta e O. E. foarte bogată — a continuat tânărul. Răspunsul acelaș. E foarte suminte. Același răspuns. În fine după ce tânărul a mai înșirat câteva echități ale miresei, cari au găsit același răspuns din partea înțeleptului, tânărul a exclamat: mireasa mă iubește cu o dragoste fanatică. La aceasta înțeleptul a răspuns: Aceasta calitate înseamnă 1, care număr să-l așezi în fruntea zerurilor.

Dragostea aceasta, fanatică, care zace la baza legământului nostru — a încheiat dl Mihalache — înseamnă miliarde!

D-l Dr. Lupu aduce elogiul poporului ardelean și conducătorilor săi, spunând că cel mai hotărât pentru fuziune a fost dl I. Maniu. Salutând pe dl Maniu, se închină în fața energiei sale și îl recunoaște fără nici o rezervă de șef al noului partid.

D-l D. R. Ioanțescu înălțăte salutul organizației Ilfov și salută felicitarea sa în urma înlătuirii fuziunii, care a fost înlătuirea idealului său.

Dep. Madgearu exprimă încrederea perfectă și deplină în noul șef și noul partid.

Dep. dr. Volcu Mișescu se ridică în contra acuzei aduse celor două partide, că ar fi partide de desordine. Partidul țărănesc acela, care a dus războiul și că în clipa grea din Moldova el a dat cea mai strălucită dovadă de disciplină și ordine. Din cauza aceasta suferințele țării din Ardeal au și fost mănuite cu putere ireversibilă către țărănimia din vechiul regat.

Arată importanța istorică a acestei fuziuni, care constituie al 2-lea moment mai important din viața poporului românesc de la Unirea noastră: *adevărata Unire sufletească.*

Dep. Lunian spune, ca și la început a avut unele nedumeriri, astăzi în fața entuziasmului general ține să exprime întreaga sa adevărată la astul contopirii săvârșite.

Dep. Mihai Popovici spune, că deși unii aveau alte păreri la sfatul proclamării fuziunii, astăzi să se știe că nu mai există nici o deosebire de păreri. Vom purta cu fanaticism noul steag și vom impune chemarea la guverna a noului partid, care este expresiunea cea mai genuină a voinței naționale.

Dep. Costică Anghelescu aduce salutul organizațiilor din Cadrilater noului partid, care

